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সাধারণ িনেদশাবলী
1. সম বাধ তামলূক | িত 1 ন েরর।
2. পরী া হেল কানও ফান , ক াল েলটর, বই, াইড-িবিধ, খাতা বা িলিখত নাট

ব বহার করার অনুমিত দওয়া হেব না।
3. কে র সুপািরনেটনেড এবং ইনিভিজেলটর ারা পরী ার ােন দ িনেদশাবলী

আপনােক অনুসরণ করেত হেব ।আপিন যিদ িনেদশাবলী ল ন কেরন, আপনােক
অেযাগ ঘাষণা করা হেব ।

4. পরী া চলাকালীন য কােনা পরী াথ নকল করেত বা সহায়তা াি করেত বা
সহায়তা করেত ধরা পড়েল তােক অেযাগ বেল ঘাষণা করা হেব ।

5. প এবং ওএমআর িতি য়া প ইনিভিজেলটররা সরবরাহ করেব।পরী া শষ
হওয়ার পর, হল থেক বেরােনার আেগ আপনােক ওএমআর িতি য়া প
ইনিভিজেলটরেক হ া র করেত হেব।েয াথ ওএমআর িতি য়া প ফরত দেব
না, তােক অেযাগ বেল ঘাষণা করা হেব এবং িব িবদ ালয় তার িব ে আরও
ব ব া িনেত পাের ।

6. য কােনা খসড়া কাজ িনেজর পে র উপেরই করেত হেব, অন কােনা কাগেজ
নয় ।বিজত কাগজ অনুেমািদত নয় ।উ ের পৗঁছেনার জেন আপিন মািজেন কাজ
করেত পােরন, িকছুই িচ বানােত পােরন বা পরী া পে র নীেচ লাইন টানেত
পােরন।
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7. অন য কােনা াথ র ছ েবেশ তরী কের ব বহার করা / হন করেত বা কােনা
অন ায় উপায় ব বহার করেত পাওয়া গেল সই াথ র ফলাফল বািতল করার
অিধকার িব িবদ ালেয়র আেছ ।িব িবদ ালয় সকল পরী াথ র ফলাফেলর বধতা
যাচাই করার কােনা প িত অনুসরণ করেত পাের । যিদ আপনার যাগদান
সে াষজনক নয় এমন ইি ত থােক তেব িব িব ালয় আপনার ফলাফল বািতল করেত
পাের ।

ওএমআর িতি য়াপে িকভােব তথ পরূণ করেবন
(পরী ার উ রপ )

1. আপনার স ূণ তািলকাভুি ন র 9 সংখ ায় িলখনু । এ আপনার ওএমআর
িতি য়াপে র তািলকাভুি সংখ ার সে সাম স পণূ হওয়া উিচত । দ জায়গায়

িপনেকাড সহ আপনার স ক নাম কানা িলখুন । ও এম আর িতি য়াপে
তািরখ সহ আপনার া র ক ন| িনি ত ক ন য আপনার পরী া হেলর
ইনিভিজেলটরও ওএমআর িতি য়া পে দওয়া জায়গায় তািরখ সহ া র
কেরেছন ।

2. ওএমআর িতি য়াপে িশ াথ র িববরণ িল নীল/ কােলা বল কলম িদেয়ও পূরণ
করা যেত পাের । িনিথভুি ন র এবং পরী া কে র কাড লখার পাশাপািশ

ে র িবপরীেত উ েরর স ক িমক সংখ া ব করার জন ও নীল/ কােলা বল
কলম ব বহার ক ন ।

3. এই পে র উপর কােনা অন ম ব করেবন না ।
4. তািলকাভুি ন র এবং পরী া কে র কাড কলম িলেত সংখ ার অে স ক তথ

িলখুন ।সংি বৃ যেথ কােলা হওয়া উিচত এবং স ণূ েপ ভরা উিচত ।
5. িত ে র চার স াব উ র রেয়েছ যা এভােব সংখ ািয়ত হেয়েছ (1), (2), (3)

এবং (4)| আপনার িত ে র এক মা উ র িনবাচন কের দখােনা উিচত
সবেচেয় উপযু বা স ক উ র িহসােব । সবেচেয় উপযু উ র বাছুন ।তারপর
নীল / কােলা বল কলম ব বহার কের ে র উ র িমেকর িবপরীেত স ক উ র
সংখ া কােলা কের িদন। যিদ আপনার মেত কােনা ে র উ র দ চার
িবকে র কানও ই না হয় তেব আপনার বৃ ‘0’ িদেয় কােলা কের দওয়া উিচত।

6. এক ে র একািধক উ েরর কােনা সুিবধা দওয়া হেব না ।অতএব, উপযু উ র
িনবাচন ক ন ।

7. এক ে র জন খবু বিশ সময় ব য় করেবন না । আপনার যিদ কােনা িবেশষ
ে অসুিবেধ হয় তেব স ছেড় পেরর ে যান ।সম ে র উ র দওয়ার

পের যিদ সময় থােক তেব উ র না দওয়া ে িফের যেত পােরন ।
8. ভুল উ েরর জন কােনা নিতবাচক ন র নই
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1. িনে া কান স ক নয় ?

(1) িনদশন স ান করা গািণিতক িচ ার এক অ |

(2) গিণত িবমূত ধারণা অধ য়ন কের।

(3) গিণত কবল সংখ া অধ য়ন কের।

(4) আমােদর সম কােজ গিণত রেয়েছ।

2. যিদ এক 60 িম দেঘ র তারেক 16 সমান টুকরা করা হয়, তেব িত খে র

দঘ হেব .......... িম।

(1)
3
4 (2)

4
15

(3)
33
4 (4) 960

3. যিদ 2994  14.5 = 172 হয়, তেব 29.94  1.45 =

(1) 0.172 (2) 1.72

(3) 17.2 (4) 172

4. x + 7 + 3y এর িড ী হেব :

(1) 0 (2) 1

(3) 2 (4) 3

5. যিদ p (x) = x + 3, তেব p (x) + p (–x) এর মান হেব :

(1) 3 (2) 2x

(3) 0 (4) 6
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6. 17abc, 34 2ab এবং 2 251a b এর এক সাধারণ উৎপাদক হল :

(1) c (2) 17

(3) 17ac (4) 17abc

7. িতিদন গেড় 12 িকিম /ঘ ায় সাইেকল চািলেয় সষুমা ু েল যায় এবং যেত তার

20 িমিনট লােগ। যিদ স ু েল 12 িমিনেট পৗঁছেত চায়, তার গড় গিত হেত

হেব............. িকিম /ঘ া।

(1)
20
3 (2) 10

(3) 15 (4) 20

8. যিদ 3 2 5,y x x   2 7 1,z x x   তেব 2y + z হেব :

(1) 33 11 11x x  (2) 3 22 9 6x x x  

(3) 3 22 11 11x x x   (4) 3 22 2 18 12x x x  

9. যিদ 2 4 , 0, 1
1

y a
a y

  


, তেব y হেব :

(1) 2a – 2 (2) 2a – 4

(3) 2a –
1
2 (4) 2

10. 2, 1, 2, 1, 2, 1, 2, 1, 2, 1 এর বকি ক তথ হেব :

(1) 1 (2) 0.5

(3) 2.5 (4) 0.25

11.

7
31 3 5
10 10 20

  
                  
  

(1) 0.1 (2) 31.4
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(3) 1 (4) 28.93

12. 2416 ত 4 এর ানগত মলূ হেব :

(1) 404 (2) 396

(3) 412 (4) 400

13. G.P. 3,6,12 -এর 5 ম পিরভাষা হল..... :

(1) 15 (2) 48

(3) 18 (4) 108

14. রাজরু িপতার বয়স রাজরু বয়েসর 3 েনর চেয় 5 বছর বিশ । যিদ রাজরু বয়স

x বছর হয়, তেব তার িপতার বয়স হেব :

(1) 3x + 15 (2) 5x + 3

(3) x + 15 (4) 3x + 5

15. যখন 2 দশিমক আবত হয়,
 3 2 2
123

2 5 3
- এর দশিমক সার হেব :

(1) 0.07 (2) 0.06

(3) 0.6 (4) 0.14

16. যখন একেজাড়া চতুভুেজর িবপরীত বা িল সমান ও সমা রাল হয়, তেব িনে া

কান হেব না ?

(1) সমা রাল (2) আয়তে

(3) র স (4) পত
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17. যিদ m এবং n এমন দু স ণূ সংখ া হয় য 121,nm  তেব 1( 1)nm  এর মান

হেব :

(1) 0 (2) 1

(3) 121 (4) 1000

18. এক ঘিড়র ঘ া এবং িমিনেটর কাঁটার মেধ র কাণ 4 : 20 টার সময় হেব :

(1) 0° (2) 10°

(3) 15° (4) 20°

19. এক বৃে র ঘূণমান িতসােম র সংখ া হল :

(1) 0 (2) 2

(3) 4 (4) 4-এর বিশ

20. যিদ n = 7 এবং r = 5, তেব C (n, r) = ................

(1) 21 (2) 35

(3) 42 (4) 840

21. িন িলিখত কান িব ু (4,–3) এবং x- অে র লে র মধ িদেয় যাে ?

(1) (– 4, 3) (2) (– 4, – 3)

(3) (4, 3) (4) (3, 4)

22. িন িলিখত তথ িলর জন মধ ম বেগর িন সীমা :

C. I. f

0—5 10
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5—10 15

10—15 12

15—20 20

20—25 9

(1) 5 (2) 10
(3) 15 (4) 20

23. যিদ (50-এর y% + 10-এর 5% ) = 15, তেব y-এর মান হেব :

(1) 10 (2) 28

(3) 29 (4) 30

24. ABCD এক নীেচ দিশত আয়তে । এর x এবং y এর মান :

(1) x = 50°, y = 16 (2) x = 50°, y = 5

(3) x = 40°, y = 16 (4) x = 50°, y = 4

25. P (5, 7) এবং Q (–6, 7) এর িব ু িল এমন এক রখার উপের য ..............

(1) y- অে র সমা রাল (2) উৎস ল িদেয় যায়

(3) x- অে র সমা রাল (4) III এবং IV এর চতুে ােণর উপর অবি ত
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26. রজনী এক ব 20% লােভ 120 টাকায় িব ী কের।কত লাভ হয় ( টাকায়)?

(1) 16 (2) 20

(3) 22 (4) 24

27. িনে া কান এক িববৃিতর মান গঠন কের ?

(1) এক তীক (2) এক অনমুান

(3) িববৃিতসমূহ (4) এক বীজগািণিতক অিভব ি

28. উ তা এবং ব াস দইুই 12 সিমর সমান, এমন এক গালেকর পৃে র ফল এবং

দঘ াকার বৃ াকার িসিল ােরর বাঁকা পৃে র ফল সমান। গালেকর ব াসাধ কত

( সিম ত) :

(1) 6 (2) 6 2

(3) 12 (4) 36

29. 78 – [5 + 3 × (25 – 2 × 10)] =

(1) 28 (2) 58

(3) 30 (4) 1

30. যখন x = 10, y = 6, x এবং y এেক অপেরর ব ানুপািতক থােক । িন িলিখত

জাড়া িলর মেধ কান ভুল?

(1) x = 12, y = 5 (2) x = 15, y = 4

(3) x = 25, y = 2.4 (4) x = 45, y = 1.3
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31. দ িচে , ACBC এবং CD = DB | ABD ি ভুেজর ফল কত ?

(1) 42 2m (2) 48 2m

(3) 50 2m (4) 51 2m

32. দু সংখ ার LCM হল 1890 এবং তােদর HCF হল 30. যিদ এক সংখ া 270

হয়, অন সংখ া হেব................

(1) 210 (2) 220

(3) 310 (4) 320

33. P (n, r) + P (n, n–r) এর সমান :

(1) C (n, r) [r! + (n – r)!] (2) C (n, r) [n! + (n – r)!]

(3) C (n, r) [r! – (n – r)!] (4) C (n, r) [n! – (n – r)!]

34. এক 20 জন ছাে র ক থেক 2 জন ছা েক কত কারভােব নওয়া যায়?

(1) 190 (2) 180

(3) 240 (4) 390
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35. যিদ এক সমেকাণী ি ভুেজর দু সমবা র মেধ র উৎপ কােণর মান হয় 40°,

তেব অপর দু কােণর মান কত :

(1) 60°, 60° (2) 70°, 70°

(3) 50°, 50° (4) 140°, 140°

36. 8 বা যু এক সাধারণ ব ভুেজর কাণ িলর সমি :

(1) 450° (2) 900°

(3) 1080° (4) 1260°

37. সমক পাথক -এর বগেক বলা হয় ...............

(1) সমা রীয় গড় (2) ভদমান

(3) মান (4) চতুথক পাথক

38. 0.9 1.6 

(1) 12 (2) 1.2

(3) 0.12 (4) 120

39. এক বাে 2 লাল বল এবং 3 কােলা বল আেছ। এক লাল বল বাছাইেয়র

স াবনা হল :

(1)
2
5 (2)

2
3

(3)
1
2 (4) 1
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40. যিদ 257 114 ,p qr pq y  তেব y এর মান হেব :

(1)
1
4
pr (2)

3
4
pr

(3)
1
2
pr (4) 2pr

41. এক আয়তে এবং এক বৃে র ফল সমান। যিদ আয়তে ে র মা া 14

সিম ×11 সিম হয়, তেব বৃে র ব াসাধ হেব [ধ ন = 227 ]:

(1) 7 সিম (2) 10.5 সিম

(3) 14 সিম (4) 21 সিম

42. যিদ
1 3

,
x xa b

b a

 
      
   

তেব x এর মান হেব :

(1)
1
4 (2)

1
2

(3) 1 (4) 2

43. এক ব ােগ 40 কাড আেছ, তার মেধ িকছু লাল, িকছু নীল আর বািক সব

কােলা। যিদ লাল কাড বাছাইেয়র স াবনা হয় 11
20

, এবং নীল কােডর 1 ,5 তেব কােলা

কােডর বাছাইেয়র স াবনা হয় :

(1) 5 (2) 10
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(3) 11 (4) 15

44. এক কম 8 িদন কােজর জেন 2,000 বতন পায় ।যিদ স 20 িদন কাজ কের, স

কত রাজগার করেব?

(1) 5,000 (2) 5,500

(3) 5,750 (4) 6,000

45. (4, 2) এবং (1, 4) িব দুু র মধ বত দরু কত :

(1) 2 (2) 5

(3) 13 (4) 13

46. 1, 2, 3, 0, 4, 3, 2, 3, 2, 3, 2, 9, 4, 3, 5, 3, 2 এই তেথ র রমান কত :

(1) 0 (2) 3

(3) 4 (4) 9

47.
1x
x

  
 

এর বগ কত :

(1) 2
2
12x
x

  (2) 2
2
12x
x

 

(3) 2
2
14x
x

  (4) 2 12x
x

 

48. মুেকশ এক ব M.R.P. 500 ত িকেন তােত 12% G. S. T. দন| সবেমাট

মুেকশ কত ব য় কেরন................

(1) 550 (2) 560
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(3) 580 (4) 600

49. এক ব ি র মািসক বতন 15,000| পাই চােট তার ব য়েক দখায় এমন অংশ র

কাণ 60°| তার ব েয়র পিরমান কত :

(1) 2,500 (2) 5,000

(3) 7,500 (4) 9,000

50. যিদ দ নমনুা জায়গা N থেক E এবং F ঘটনািব ু হয়, তেব P (E/F) এর

শতাধীন স াবনা :

(1) P (E F)
P (E)
 (2)

P (E F)
P (E)


(3)
P (E F)
P (F)


(4)
P (E F)
P (F)

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